Calcul mental : procédés

X 10

Pour multiplier un nombre par 10, je décale chaque chiffre d’ 1 colonne vers la gauche.

	C
	D
	u

	 

6
	6

5


	5

0


Exemple : 65 x 10 = 650
X 100

Pour multiplier un nombre par 100, je décale chaque chiffre de 2 colonnes vers la gauche.

	C
	D
	u

	 

6
	6

5


	5

0

	C
	D
	U
	d

	
4
	
7
	4

0


	7


Exemple : 4,7 x 100 = 470
: 10

Pour diviser un nombre par 10, je décale chaque chiffre d’1 colonne vers la droite.

	C
	D
	U
	d

	
	7



	2


7


	2


Exemple : 72 : 10 = 7,2

: 100

Pour diviser un nombre par 100, je décale chaque chiffre de 2 colonnes vers la droite.

	C
	D
	U
	d

	3



	4



	0

3


	4


Exemple : 340 : 100 = 3,4

X 11
11 c’est presque 10, c’est 10 + 1.

Pour multiplier un nombre par 11, je multiplie le nombre par 10 et j’ajoute 1 fois le nombre :

Exemple : 18 x 11 = (18 x 10) + (18 x 1) = 198

X 101

101 c’est presque 100, c’est 100 + 1.

Pour multiplier un nombre par 101, je multiplie le nombre par 100 et j’ajoute 1 fois le nombre :

Exemple : 16 x 101 = (16 x 100) + (16 x 1) = 176


X 9

9 c’est presque 10, c’est 10 - 1.

Pour multiplier un nombre par 9, je multiplie le nombre par 10 et j’enlève 1 fois le nombre :

Exemple : 24 x 9 = (24 x 10) - (24 x 1) = 216

X 99

99 c’est presque 100, c’est 100 - 1.

Pour multiplier un nombre par 99, je multiplie le nombre par 100 et j’enlève 1 fois le nombre :

Exemple : 42 x 99 = (42 x 100) - (42 x 1) = 4158

X 5

5, c’est la moitié de 10 (10 : 2 = 5). 

Pour multiplier un nombre par 5, je multiplie le nombre par 10 et je divise le résultat par 2 :  

Exemple : 32 x 5 = (32 x 10) : 2 = 160






    5

X 50

50, c’est la moitié de 100 (100 : 2 = 50). 

Pour multiplier un nombre par 50, je multiplie le nombre par 100 et je divise le résultat par 2 :  

Exemple : 21 x 5 = (21 x 100) : 2 = 1050






   50

X 500

500, c’est la moitié de 1000 (1000 : 2 = 500). 

Pour multiplier un nombre par 500, je multiplie le nombre par 1000 et je divise le résultat par 2 :  

Exemple : 27 x 5 = (27 x 1000) : 2 = 13500






   500

X 2

Pour multiplier par 2, on va multiplier les centaines, les dizaines et les unités séparément. On additionnera ensuite les 3 résultats trouvés.


Exemple : 431 x 2 = (400 x 2) + (30 x 2) + (1 x 2) = 862

X 7

Pour multiplier par 7, on va multiplier les centaines, les dizaines et les unités séparément. On additionnera ensuite les 3 résultats trouvés.


Exemple : 246 x 7 = (200 x 7) + (40 x 7) + (6 x 7) = 1722

X 3

Pour multiplier par 3, on va multiplier les centaines, les dizaines et les unités séparément. On additionnera ensuite les 3 résultats trouvés.


Exemple : 123 x 3 = (100 x 3) + (20 x 3) + (3 x 3) = 369

La compensation dans l’addition

C’est rendre le calcul plus facile. Comment ?

· en retirant au deuxième nombre ce que j’ai ajouté au premier.


Exemple :  494 + 372 = (494 + 6) + (372 - 6) = 866

· en ajoutant au deuxième nombre ce que j’ai retiré au premier.

                                          

Exemple :  609 + 377 = (609 - 9) + (377 + 9) = 986

La compensation dans la soustraction

C’est rendre le calcul plus facile. Comment ?

· en retirant la même chose aux deux nombres


Exemple : 402 - 347 = (402 - 2) - (347 - 2) = 55

· en ajoutant la même chose aux deux nombres

Exemple :  595 - 278 = (595 + 5) - (278 + 5) = 317 



       A toi de jouer !
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